

Que - 2: → द्वितीय अफिम युद्ध के कारणों पर प्रकाश डालें।

Ques: What were the causes of the 2nd Opium War? Describe it.

Ans: → द्वितीय अफिम युद्ध ~~का~~ चीन के इतिहास में की एक अत्यन्त ही महत्वपूर्ण घटना है। द्वितीय अफिम युद्ध का चीन में वही स्थान प्राप्त है, जो भारतीय इतिहास में बक्सर के युद्ध का। अर्थात् द्वितीय अफिम युद्ध की दुल्हन भारत ~~के~~ में बक्सर के युद्ध से की जा सकती है। ~~जब~~ जिस तरह जिस युद्धों में जिस तरह प्लासी के विजय से आंग्लों को केवल बंगाल ही दिया नहीं जा सका था, लेकिन बक्सर के विजय से उन्हें अत्यन्त तक प्रेरणा मिली और सिंध, बंगाल, तथा उड़ीसा पर उनका प्रभुत्व स्थापित कर दिया। ~~ही~~ इसी प्रकार प्रथम अफिम युद्ध ने केवल सिंध, विदेशियों के लिए मात्र बन्दरगाह खोलने को लेकिन स्वतन्त्र रूप स्वतंत्रता भी मिली। लेकिन द्वितीय अफिम युद्ध ने उन्हें सिंध, पंजाब और अफिमान दिया दिया। ~~आ~~ आंग्ल-चीन के बीच अत्यन्त विचारों का युद्ध।

अतः द्वितीय अफिम युद्ध के निम्न लिखित कारण थे :-

(1) विदेशियों का असंतोष → प्रथम



आफिम पुत्र्य केवल एक सुखकार की ओर  
वियेन में पहली लड़ाई जीत ली थी लेकिन  
शांति संधि किसी पक्ष में थी, यह एक न  
संधिग्रह प्रश्न था। 1850 ई० तक विदेशी  
यह समझने लगे थे कि यह पाँच बन्दरगाहों में  
विदेशी यह समझने लगे थे कि पहली संधि में  
हुई अवस्था यदि पूर्णतः विफल नहीं हुई है  
तो व्यापारिक अर्थ है। यह यद्यपि यूरोप  
चीन में प्रवेश कर चुका था लेकिन ~~आफिम~~  
प्रवेश मात्र ही प्रयास नहीं था। हकिगत तो यह  
है कि चीन में पश्चिमी व्यापारियों की ~~विचार~~  
आदि नहीं थी। उनके पैर अच्छी तरह  
गड़ी जम पाये थे। यद्यपि 1842 ई० की संधि  
में यह भाग लिया गया था कि चीनी राज दरवा  
में ब्रिटीश अधिकारियों को वात पित करने  
में समान अ दर्जे दिया जायेगा किन्तु इतना  
यह अर्थ नहीं था कि बन्दरगाहों पर भी  
सभी यूरोपीयों के साथ समानता की ही बातें  
किया जाय। चीन में से लगे हुए  
माध्यम नहीं था, कि जितने विदेशी शक्तिपूर्ण  
चीन में कूटनीतिक वर्तलाप कर रहे। वहीं  
वहाँ विदेशी मंत्रालय का ऑफिस चीन दूसरे देशों  
में अपना उत्पत्ति ही स्वीकृत स्वरूप चीन  
के लिये अपने आप को विदेशियों से अधिक  
मानवें थे। और उनके साथ आरक्षक वर्तिका  
नहीं करते थे। अतः 1842 ई० की संधि से  
कोन्सु में विवाद करने वाले चीनी विदेशियों  
से बड़े दुःख थे और वे नहीं चाहते थे कि  
उनका बन्दरगाह विदेशियों के लिए उरी  
तरह खोल दिया जाय। अपना विशेष  
प्राप्त करते हुए उन्हें ~~बन्द~~ उत्पत्ति प्राप्त  
था कि ~~उनका~~ विदेशी ~~उत्पत्ति~~ ~~उत्पत्ति~~



14 उनकी माँ दिवंगत जाएगी और खारे  
नगर का पेड़ पौधों की पालना व रख रखाव

कील दिवंगत जाएगी, कि जिले विदेशी

खरबों मर जाये।

(2) ताईपिंग विद्रोह: → प्रथम काफिम युद्ध  
में चीन की पराजय से मंचू सम्राज्य की पोल  
बुल गयी थी। शासकों की अयोग्यता व  
केन्द्रीय सरकार के खोखलापन का पदाधार का  
दिवंगत जाएगी, शोषण और अल्पता व  
लोगों का जीवन-दुख बन दिवंगत फल-वत्  
दुख में बेरोजगारी, तथा भूख मरी और  
बढ़ गयी। दक्षिण चीन में एक गणतन्त्र का  
पड़। इससे चीन में विद्रोह की आँसू उभर  
ए गयी। प्रथम काफिम युद्ध के बाद से चीन  
में दो-बड़े सौ विद्रोह हुए। इनमें स्वत-  
गणतन्त्र विद्रोह ताईपिंग विद्रोह का जो कि  
उत्तरे प्रान्तों में फैल गया। यह चीन में विद्रोह  
के पहले हुए प्रभाव के विरुद्ध हुए थे। 1853  
से 1864 ई तक नाचिंग पर ताईपिंग विद्रोह  
का आरंभ रहा। इसकी दवाने के लिए सरकार  
ने कई कदम न छोड़े। अन्त में विद्रोह  
के खतम हो गई। चीनी सरकार ने इतिहास  
लिखा जो कि *The Opium War* की  
एक महत्वपूर्ण काण्ड थी।

(3) विद्रोहियों की अराजक में बुद्धि: → वरुण  
ताईपिंग विद्रोह का दवाने चीन के लिए अनेक लाभ  
बिना नहीं था। चीन अब मंचू कुचक्र में  
फँस चुका था। मंचू ताईपिंग विद्रोह का ही आरंभ  
खरबों से जो मंचू-शासन की जो चक्र-  
लाग, उसे देखकर यूरोप के लोगों के मुँह में पानी  
पानी भर जाया। और उन्हें लगा कि मंचू शासन  
सहस्रान्त के लिए का एक समूह का है।



नहीं मिल सकता है। एक तो चीनी सरकार आन्तरिक  
 शक्तिहीन है परेमान भी और दूसरी ओर  
 जाफिम का मजदूरी व्यापार विदेशियों द्वारा  
 बढ़ता गया। हालांकि है कि प्रथम आठवली चीन  
 युद्ध के बाद में जाफिम ही थी उसी समय  
 ईसाई व्यापार पर प्रतिवन्ध लगा गया था।  
 लेकिन इसका परिणाम धूम व्यापार ज्यला ही रहा।  
 ताईपिंग विद्रोह के कारण जब मंचू-  
 सरकार की कमजोरी का प्रकट होना शुरू  
 हुआ तो फलस्वरूप विदेशियों ने प्रथम  
 कई तरह की शरारतें शुरू कर दीं। जब के गरीब  
 चीनियों की पहला-मंजूरी के साथ काफी संख्या में  
 प्रवेश, पश्चिमी शक्ति, पेरु, आदि जगहों में  
 हो जाने लगी। 1851 ई. के अन्त में केवल  
 केमि फो निगा में पचीस हजार चीनी मजदूर काम  
 करते थे। जब स्वतंत्रता की चीनी मजदूर ही  
 मिलते थे तो विदेशियों ने चमकी का मजदूर  
 शरारतें लेना शुरू कर दिया। जो कि जबरदस्ती  
 जहाजों पर लाकर विदेश ले जाकर शुरू कर दिया।  
 मंचू सरकार ने इसे रोकने के लिए कई आदेश  
 जारी किए। लेकिन विदेशियों की शरारतें नहीं

रुकी।  
 4) नवी शक्ति की मांग -> अर्थात् 1842 ई. की शक्ति  
 की शिथिल व्यापारी निश्चिन्ता ही लोक की शक्ति में की  
 कि भी के अंतर्गत व्यक्त करते रहे जो कि व  
 इस बात पर जोर देते रहे कि उनमें अधिकार बढ़ाए  
 जायें। वया उक्त शक्ति पर पुनः विचार किया  
 गया। ताईपिंग विद्रोह से मंचू सरकार की दुर्बलता  
 प्रकट हो गई थी। जब अंग्रेजों की शक्ति सुवि-  
 द्यमानों की मांग करने की उम्मीद बरकरा थी।  
 यद्यपि नवी शक्ति का अधिकार के अधिक पुरोपाय



पीठ पठ्यन लगे वी

नानसिंजी की खेपि मे' विदेन संकेत

उरने के लिए कई तरह के वखाने बनाये गये  
इसका बखाना भी कि फ्रांस को अमेरिका के  
साथ चीन ने जो खेपि किया है उसमें विदेन  
के कई विवेक सुविधाएँ उन्हें क प्राप्ति  
को 12 वर्षों के बाद उत्पन्न किए  
विद्या करने की तय गयी है लेकिन विदेन  
के साथ ऐसा कोई बात नहीं है। इतिहास  
विदेन रूपपर रहे विद्या की 1854 के तक नानसिंजी  
खेपि पर पुनः विद्या होना चाहिए।

5) लार्ड वॉरिंग के प्रस्ताव : → लार्ड वॉरिंग की  
उन्मुक्त परेशानी से जापान उद्योग की दुहे दुहे  
की। उक्त करवरी 1854 ई. में विदेन उद्योग-  
उत्तम लार्ड वॉरिंग ने वॉरिंग के निम्नी अधिधारियों  
के समक्ष एक नये प्रस्ताव की सूची पेश  
की। इसमें माँग की गयी थी कि चीनी समुद्र  
के समस्त आन्तरिक प्रवेश तथा तटवर्ती नगरों  
में विदेशियों की प्रवेश की अनुमति मिले।  
थांगत्सी में उन्मुक्त जहाजरानी तथा उसके तटवर्ती  
नगरों में एवं वाणिज्य में प्रवेश की अनुमति की  
माँगो गयी थी। जापान व्यापार की वंश करने  
की भी माँग की गयी थी साथ ही विपरीत के  
लिए खरीदे जाने वाले जापान आयातित माल पर  
आन्तरिक प्रवेश पूर्ण खत्म करवाने समुद्री  
एडमाल को खत्म करवाने, एवं कुली व्यापार  
की निषेध की वार्तनी इसमें सम्मिलित थी।  
इसके आतिरिक्त विदेन सरकार की इच्छा  
थी कि जापान में उसके राजदूत प्रवेश की  
इजाजत मिले। ताकि मंचू शासन के साथ उसका  
सम्पर्क कायम हो सके। विदेन की इस माँग की



फ्रांस और अमेरिका का पूर्ण समर्थन प्राप्त था।  
 लॉर्ड कॉरिंग ने जब पेश्वारे, त्रस्तव  
 हुन्टन के वापस आने के समर्थन पत्र लिखे तो उसने  
 उसने उसका कोई जवाब नहीं दिया। उसने  
 इस सिद्धांत में पिकिंग से बात करने की  
 कोशिश की। लेकिन उसे आदेश मिला की  
 उसे हुन्टन की आधिकारिक से ही बात  
 करनी चाहिए। इन दिनों तिसीमा पुद्दु के  
 भारत विद्रोह का ही जन्म हुआ जो 1856 में अंग्रेजों  
 का पुद्दु का शांत हुआ। उसने चीन पर चढ़ाई करने  
 की कोशिश की। इसका समर्थन, फ्रांस तथा अमेरिका  
 ने भी किया।

(6) आंग्लो-चीनी युद्ध की हल्का : → फरवरी 1856 ई०  
 में फ्रांस के एक कैथोलिक पादरी आंग्लो-चीनी  
 युद्ध के समाप्ति के स्वतंत्र अधिकारियों के फ्रांस  
 के विद्रोह की। क्योंकि वह सीधे के बन्दरगाह से चला  
 गया था। उसपर अंग्रेजों का भी वह चीन में विद्रोह  
 कराना चाहता है। विद्रोह का अन्जाम लगाया गया  
 ही स्वभाव था। क्योंकि समाप्ति से ही ताइपिंग  
 विद्रोह शुरू हुआ था। इसी प्रकार सभी फ्रांस  
 के कैथोलिक पादरी-चीन के लोगों को यह शिक्षा देते  
 थे कि वह फ्रांस के अपना मित्र तथा सुभिक्षा  
 समर्थक।

जब फ्रांसीसी पादरी की हल्का की समाप्ति  
 जुलाई 1856 ई० में हुन्टन पहुँचा। तब फ्रांस के  
 राजदूत ने बुरा विरोध प्रकट किया और उसने  
 कहा कि फ्रांस के नागरिकों को चीनी न्यायलयों को  
 देखा देना उनके अधिकारों का अधिकार है।  
 हुन्टन चीन को खबर देने के लिए फ्रांस  
 ब्रह्म विद्रोह से सहयोग करेगा।

(7) सैन्य जहाज की धरना : → इसी जहाज से धरना  
 द्वितीय अंग्रेज पुद्दु के दक्षिण धरना विद्रोह



हुई इसी समय ऐसे नामक जहाज की धरती पर  
गयी है जिससे अंग्रेजों की छद्म धेड़ने का  
एक वधवा मिलजाल। यह जहाज हांगकांग के  
दस वर्ष से पहले वाले एक चीनी था, जिसका  
कप्तान एक ब्रिटीश नागरिक था। इस जहाज  
पर एक कुरूपता डाकू था जो वर्षों से  
फरार था जो चीनी सरकार उसका पकड़ने  
की कोशिश कर रहे थे। जब यह पता चला  
कि उस डाकू उस जहाज पर है तो चीनी  
अधिकारियों ने उसे पकड़ने का कठिन आदेश  
दिया। फलस्वरूप चीनी पुलिस जहाज में घुसि  
गयी जो 14 सालक बालके के सदस्यों में से  
एक का समूची लूट के अतिशय में गिरफ्तार  
कर लिया। इसपर केंद्रन विचार बाणिज्य का  
दूत ने हुंरी पाक्स में तुरन्त इसका विरोध  
किया और इस आधार पर अनियमों का लक्षण  
रिहाई की मांग की। इसपर चीनीर और  
कहा की चीनी सरकार ब्रिटीश से माफी मांगे  
देखा नहीं करे पर अंग्रेजी नौसेना ने  
चीनी छद्म पोत पर हमला बोल दिया।  
जो ब्रिटीश आफिसर छद्म की सुरक्षा  
माने गयी है।